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N@lesl 2&lle

AN=EE
(TRIGONOMETRY)

11.1 Q9KA8R! (Introduction) :

A 6g4I16Q FEQIETER 2AQAIQ sin 6, cosO, tan B, cot B, sec® B cosec @ @I,
99 UQUIogPR 6°a 6@69ged 98 9e° 30 45° 6 60" afaIE QA 6R6ee Faa
6RI6R GERISFOR AFAISR FAY AATER ISR FEUAIRAR |

969 0° 6 90° Qa8 A9IRg 6991 | AEASEAIN 68 0° 9@ 618 AACIE 969 | 6QTAd
00° 68Q6Q ¢l QFERIE GO Q& p, b 8 h @ €] G’ FUFPAS ARIAEH sinb, cosO
@6 ey fda Qa9 969 |

60g Yoa 4°El gaay KeUSinl |

Q&I : (1) sin 0°= 0,. cos 0°= 1, tan 0°= “"“i =10, sec 0°= ln =]
cosl as
R < . 1 :
0 ey 6LINERIg sin0° 3 Sin0° wee dde |
60¢ cot0° G cosec0° AM@S §62 (undefined) |
(2)  sin 90°= 1, cos 90°= 0, cot 90°= ::f;’g“ = 0, cosec 90° === = 1
tan 90° @ sec 90° Q°RIQD F6L |

sin@, cos @ 2T 2UCAIT FeRIAAGR AU MIAX AR 02U AR CIER
@6eIgd8e oRe (Trigonometric functions) LA | B 6208 9@ 9RQIE (Variable 9
argument), 22ig 0 92 2 A g9 GRAIER | 6 IREE AN FRAR I°6RQ A LR
QRUAI |
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112 649 0@ G QIR G6RIGAGR PR (Compound argument and its

trigconemetric functions) :

@ AG B Q@ 0RQlsl B 0=A+B Q1 A-B 24, 6069 0Q (A4 @96 A G B
296R 369 989 | A 6 B auQ 6a16d 6615 9 993 IREe 626R 0 U @1 88 qRy
geq eGidiea | ¢ afRbsa 6 2aig A+B 9 A-B ¢ 6d8@ e@ (Compound argument)

QAN |

6@ 09 A TERISTTR TR 6REEYFTI T6aW U QBT | 628 RIQ 69609
gas dfg 98 guea geld @ael !

qe : sin(A+B) = sin A. cos B + cos A . sin B e 1)

getél : 99 11.1 68 ZQOP B £POR @ @@elg QaI|es A 8 B. 684 £QOR
Q 9ocd A+ B 266 |

RSLOQ, RPLOP ¥9° PTLRS, PQLOQ

g@e AgQAI9l PQST Y@ 219009 266 |

606 PTIIOQ \9°

m£TPO= mZP0OQ = A (9RBR 6QI4)

RTP QAI6QIdN G@@68. m<PRT + msTPR = 9(°

RP L OP 629 msTPO + m£TPR = 90°

" mZPRT + mZTPR = mzTPO + m£TPR

60§ mAPRT = m£TPO = A [(i) agaiai] | e (11)

RS _RT+TS_RT+PQ _PQ RT
OR o " OR OR OR

&osi (Adt B) = (. TS = PQ)

PQ DP+_ﬂ£ RP
OP OR RP OR

=  §inZQOP . cosZPOR + cosZPRT . sinZPOR
= sin A. cos B + cos A . sin B

[+ mZQOP = A = mPRT ...... (i))] (ga18e)
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A8SY : (i) sin A @ sin mZQOP &R sin mLPRT @ 6Rd sin ZQOP &I sin/PRT
EMSILT | 69808 cos A § cos mLQOP 289 cos mLPRT @ 6m8 cosZQOP Z2s)
cosZPRT €RICIN | ARYIQY 6RIEF06 QA0 QIR ¢ 9@ gal 29de 29|

(2) ZPRT 6 £QOP QadfFIq Q88 62103Q1Q 267 PRT @ QOP 646@16d Qfls@I&Nn
39ee G6alafide 2gaegee Hda ARl | SRe9d AQY FRIRARIQ ANS ALALHESR
adle 268 - Yedl A8 GRe JdAaeR ZIERIEY LIRS |

9gel : cos(A+B) =cos A.cos B -sin A.sihB ... (2)

gelel : @ 11.1 @ cos (A+B) = f?;:mo_ﬂsq;wﬂfp

0Q TP _OQ OP TP RP

OR OR OP OR RP OR

=cos A.cos B —sin A.sin B (g916@e)
Je : sin (A - B) = sinA .cos B — cosA.sin B we(3)

geligl : 9@ 112 66 mZQOR = A, mzZPOR = B, 68§ ZQOP = A-B

RS 1L OQ, PR.LOR: PTLRS 8 PQ. D0
2ee 2gdigl PQST ¥e 219959 | P
eeé PQ=TS B SQ = TP
ZROS QAG16Q1611 §@e6a mZROS + mZORS = 90° S Q

dasl PR | OR 68¢ mZPRT + mZORS = 90°
5 mZROS = mZPRT = A (- mZROS = mZQOR = A )

sin(A —B) = sin£ZQOP = —=— (- PQ=TS)

RS-RT RS RT RS OR RT RP

OP OP OP OR OP RP OP
= sin£ROS . cosZPOR — cosZPRT . sinZPOR

= sinA . cosB — cosA . sinB

(-+ m£ROS = m£PRT = A 8 m£POR=B) (geiéie)
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ge : cos(A—-B) = cos A.cos B + sin A .sin B c(4)

geaie : 6@ 11.2 62 cos(A—B) = cos£QOP

0Q 0S+SQ O0S+TP
OB B Ot On

(.- 8Q=TP)

Os TP _OS OR TP RF

OP OP OR OP RP OP
cosZROS . cosZPOR + sinZPRT . sinZPOR

cos A.cos B + sin A.sin B

(- mZROS = mZPRT = A 8 mZPOR =B ) (g9189)

qeql : 99 -1Q 98 -4 Y8 gaead G JeIg gad Qfel QIERI; QI L6
ZI6RIGE 62919 2ol AR IS 4@ SIG6AIT 98 @ BRIR | IR 4egeen rliél JF6RIS
2GS 62IRY6R 62 A 6 B @ 6d6x1ad qI9 diR 99969 ddsd - 42N g6l agea
6gaI6a QAL |

Q069 999Fa AIRITYER tan (A + B) 9&° cot(A £ B)Q G6qi6d0e aeea 99
oda Qaadel |

‘ _ sin(A+B) _sinA.cosB + cosA.sinB

(i) tan (A + B) = cos(A + B) ~ cosA.cosB—sinA.sinB

sinA. cosB + cns:ﬁ..__ﬁﬁl_lfl_

cosA.cosB
cosA.cosB — sinA.sinB

cosA.cosB

(A9 8 289 cosA . cosB QIAl QIF QQUTIRA)

sinA.cosB cosA.sinB
cosA.cosB cqu.cpsB
cosA.cosB  sinA.sinB

cosA.cosB  cosA.cosB

tanA + tanB
| —tanA . tanB

tan A+tan B

. tan (A + B) = I—tan A . tan B

sinfA—B) sinA.cosB—cosA.sinB
cos(A—B) cosA.cosB+sinA.sinB

(ii) tan (A — B) =

sinA.cosB — cosA.sinB

cosA.cosB

e e a s (M9 6 29 cosA . cosB QIQl @6l aausial)

cosA.cosB

2t ctam
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sinA.cosB _ cosA.sinB

cosA.cosB  cosA.cosB
cusA.cosE+ sinA . sinB

cosA.cosB  cosA.cosB

i tanA — tanB
~ l+tanA . tanB
tan A—tan B

s tan (A - B) = l—+tan:“!i.-fﬂﬂﬂ

cos(A +B)  cosA.cosB - sinA.sinB
SIn(A +B)  sinA.cosB + cosA_sinR

(iif) cot (A + B) =

cosA.cosB —sinA.sinB cosA.cosB  sinA.sinB
b= ____sinA.sinB = sinA.sinB__ sinA.sinB
§it1A.chE i cush.sinl} ;;im.cu5§+ cosA.sinB
sinA.sinB sinA.sinB  sinA.sinB
_ colA.cotB -1
Iy, cotB + cotA
cot A.cot B-1

+ B) =
Soti(aA B) cot B+cot A

cos(A — B)  cosA.cosB +sinA.sinB
sinfA—B) sinA.cosB—cosA.sinB

(iv) cot (A — B) =

cosA.cosB + sinA.sinB cosA.cosB _ sinA.sinB
£ fﬁ sinA.sinB ‘_ - Sinﬁ-ﬁ_iﬂ..ﬁ_ilﬂL,.__-l_ nA.sinB
smA.{:ﬂSB'—CGSA.SIﬂ_EE sinA.cosB  cosA.sinB
sinA.sinB sinA.sinB sinA. sinB
_ cotA.cotB +1
7 cotB —cotA
cot A.cot B+1

“ cot (A - B)=

cot B—cot A

AT 99999 67a B¢ Ra-9e9de 6w Ga 9l
(a)sin (A +B)+sin(A-B)=2sin A . cos B
(b)sin (A +B)-sin(A-B)=2cos A . sinB
(c) cos (A+B)+cos (A-B)=2cos A . cos B
(d) cos (A—B)~cos (A+B)=2sin A . sin B
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sinfA — B)

=tan A—-tan B
cosA.cosB

QQILQE- 1 : g8 RQ :

sinfA—B) _ sinA. cosB—cosA .sinB
cosA.cosB cosA.coshB

delikle : UATUR =

__ sinA. cosB  cosA sinB
cosA.cosB  cosA.cosB

=tan A —tan B = @889 (g2 )

QQNLNE- 2 : @46I2 64, tan70 — tan 50 —tan 20 =tan 76 . tan 50 . tan 26
QAIRIG : 70 =50 + 20 = tan70 = tan ( 50+ 20 )

tan 56 + tan 20
1—tan 56. tan 26
= tan70 ( 1-tan 50 . tan 26 ) = tan 56 + tan 20
= tan70 —tan 70 . tan 56 . tan 20 = tan 50 + tan 20

= tan76 —tan 56 —tan 26 =tan 76 . tan 50 . tan 20 (gAI€Q)

= tan 70=

cos 17° +sin 17°

- = tan 62"
cos 17" —sin 17°

[ALIEaEl- 3 : gelldl @ :

tan 45" + tan 17°

QFRMIE : @FE9d  =tan 62°=tan (45°+ 17") = - -
I —tan 45 .tan 17

1+tan 17" As
S wih (aisesl

- Foey
sinl7®  cosl7" +sinl7°

cosl7" cosiT® cosl7 +sinl7" -
— E = - — - g — ‘a‘il
[ sinl7®  cos17’ -sml?? cosl7’ —sinl7* 125 (@ﬂiﬂ@)
cos17° cos17°

QARI2Ré1-4 : sin 15° @ cos 75° @ QIR @@ﬂé‘l @o |
QAR : sin 157 = sin (45" -30% = sin45% . cos 30° — cos 45" . sin 30°

e R R el
S R )
I 3
[--sin 45°=co0s 45°= Wik sin 30° = % cos 3[]“:%]

cos 75° = cos (45 +30°) = cos 45° . cos 30°—sin 45° . sin 30°

e e
1 ?L_J.&'Fl ;E' (e@9)



[ 248 |

3 5 : ol
APNLNE -5 :sin A= ~ @® cos B = 13 GREM sin (A+ B) @ ¢Iq 46 @8 |

. 3
QAEUMIS : sin A= 3 - . cos A= Vl—sin®A = \!I 1|| -— 1|||
5 25 _ frae 12
0sB= — V1-cos’B = / St =
gaet cos B 3 smB ity |3] Sio e 5

ge g 12 15 43 63

+B)= + S e i =
~.sin(A+B)=sinA.cosB+cosA.sinB e (eea)

2AQERR1 - 11 (a)

. gRieIe gad Qa |

: I o A
() sin(A+B)=—n2 . A Gi)  cos(A+B)= L
(iii) sin (30° +A) +sin (30°-A) = -—- (iv) cos (45" -A) - cos (45°+ A) = ----
(v) sin(o+p) — -—-=2coso.sinp (vi) ---——- + cos (e + PB) =2 cosa . cos B
(vil) 2sinA.sin B =--—--- — cos (A + Bj
2.  geageal

i Sin(A + B o A-
(1) %ﬂanhﬂanl?, (ii) H =cot B +tan A

cos(A+B) _ . sin. _ coso s sin( o — )
(0 cosA.cosB SUR sinf  cosP  sinP.cos [’

cosot  sina  cos(o+B)
(V) sin 3 cos 3 ~ sin f.cos B

3. gaeeal

(i) cos(A+45%= %{cos A—sinA)

(i) sin (45°~8) =~ 7 (sin0 — cos0)

I +tan
| —tan@

(i) tan (45°+6)=
(iv)  sin(40°+A). cos (20°—A) + cos (40° + A) . sin (20° —A) = #

I
2

(v) cos(48°+0).cos(12°—0)—sin (48°+6).sin(12°-0) =




4.

8.
9.

- (V)
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J3cosA —sinA
cosA + +/3sinA

(vi) tan (60°—A)=

3 J3cosA +sinA
(vii) cot(A-30%= /3 5inA —cosA

gelie @a |

cos(A +B) % cos(A — B)
(1) sinA.cosB sinA.cosB

=2 cotA

(i) cos(oc+P) +sin (o — ) =(cos o + sin o) (cos p —sin P)
(iii) tan7A .tan4A .tan3A=tan7A —tan4A —tan3A

(iv) tan(x+y)—tanx-tany=tan(x+y).tanx.tany

(v) tan(45°+0)Xxtan(45°-06)=1

gals ! |

. cos 16 +sin 16" cos 35" — sin 35"
= tan 61° = tan 10°
() cos 16" —sin 16’ a0.5 (11) cos 35" + sin 35" 3
(ii1) (1 +tan 15%) (1 +tan 30°) =2 (iv) (cot 10°—=1) (cot 35°—-1)=2
I —
cotA +tanB tanA + cotB

=tan (A-B)
cos 15° 99° sin 75° @ A7 §Q0é |9 |

(i) sin A= % Q° cos B= % 626M sin (A+ B), cos (A+ B) @ F1IQ §Qaé Q9 |

(ii) sin . = % sinf= -% 626 sin (o — B) NQ° cos (o —P) @ FIF TQUE ! |
tan (A +B) @ 4@ geLIclea tan (A +B + C)adge ﬁ@ﬂé] @t |

sin (A+B) @ cos (A + B) @ 985@@6R A=B 6a% @4ll2l 691, sin2A =2 sinA. cosA

0@° cos2A = cos?A —sin*A

- 1 <
10. (i)tanA= . cotB=3626M, ¥4Iz 60 A+B=45°

11.

. | —tano -
(ii) tanP = T+ ano. C26R, @412 64 tan (o + B)=1

gellél @al |
(i) sin 50° + sin 40° = 42 sin 85°

(ii) cos 70° + cos 50° = sin 80°
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11.3 0'<6<90" Q19 9265 @RISR TRP G2l sin O, cos O, tan 6. cot 0, sec 8 6 cosec 8
790104 RRIFIRE | LA 0°<0 < 180" a6l IR AIEAISR *AUTS |
geq 0’ 8 90" Q19 GERISARR TRR sin 07, cos 0°, sin 907, cos 90°QRYIER Ry Q21 gea
928 QOIAINE | OISR QeSS 641, g9 2I6MTP sin (A £ B) @ cos (A + B) 450
IPIQ F8 2I6E sin 0= 0, cos 0° = 1, sin 90°=1, cos 90°=0 VYT QGBS | sin 0"
cos 0°QBYITR MY P69 g9R QRIGER QaId; 9 QFIRR 290 Q8K | 29
QERSISAISY 641 sin 1807, cos 180°Q Gmy sin (A + B) B cos (A + B) @ 9@ geaicl @8 Geia
QRULIRAUIGS | B¢ ALASIGERT 696 |

AALQE - 6: FNCC GERATTR ARUIGYERR 7Y FQTS 99 |
(a) sin 0% cos 0V (b) sin 90, cos 90" (c) sin 180" cos 180"
QAR :
(a) sin(A-DB) B cos(A-B) 6 A=B = 45" (c162a8) 676%
sin 0' = sin ( 45°— 45% = sin 45°. cos 45" — cos 45°, sin 45" =
cos 0" =cos ( 43" —45%) = cos 45°. cos 45" + sin 45°. sin 45"
i A
J‘ J‘ 22D

sin0° =0 8 cos0? =1

=1

gewl : (I)tan 0°= — =0 FIQ cot (° 22919 KI0E AR gf 62l ALE |

1
os0”

6Q24& cosec 0° Fada (@@ Q12) QIQ sec 0? = =—: =1
c

(b) sin (A +B) @ cos (A+B) 9@ Q96a A=B = 45" cadica
sin 90° = sin ( 45+ 45%) = sin 45°% cos 45° + cos 45°X sin 45"

cos 90° = cos ( 45°+ 45% = cos 45X cos 45° — sin 45°x sin 45°

sin90% =1 B8 cos 90" =0
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gee! (I) : cot90°=0. cosec 90°=1 €IE sec 90° B tan 90° T2 2aie @°F T |
geel (I1D) : (a) & @R IR 30°—30° @Al 60°-60° G (b) @ @Q8 QIR 30"+ 60° cRidsH fl

(ﬂ}

geel (IV) : tan 180°= 0, sec 180" =

AINGIRI 2 AF |

sin (A + B) @ cos (A +B) 9960 A=B =90’ 6a&ieR

sin 180" = sin (90° + 90")" = sin 90" . cos 90" + cos 90" . sin 90°

sin 180°=1x0+0x1=0

cos 180° = cos (90°+ 90”) = cos 90", cos 90" —sin 90" . sin 90"
=]lx0-1x1=-1

~. | sin 180" =0 99° cos 180" = —1

1 1@ cot 180° 9@° cosec 180" Gde 263 |

QR : Q& - 11.1
6% |sin® cos 0 tan © cot 6 sec 6 cosce 9
as- | o 1 0 el Q19 1 Q@ QIR
90° | 1 0 Q°Hl P18 0 QG 1P 0
180°| 0 S| 0 a2 1 QB Q1@

11.4 90° +AB 180" - A 6RIECIRE B6RIGFR 29O -

90°— A, 90° + A B 180°—A 6RISIYER 0° Q 180° A 2I5E' | 98 6QI8AIGS QIR 6716080

2AQAS sin (90° + A), cos (90° + A) @ sin (180° —A), cos (180° - A) 9IRS 93 0% Bgea
Q2SR | sin (A £ B) G cos (A + B) aAIeea g6aid @& 1 293 o7 U242 9RIIRES |

(a) sin (90° —A)=cos A, cos (90 —A)=sin A. tan (90" — A) = cot A
(b) sin (90" + A) =cos A, cos (90° +A) =—sin A, tan (90° + A) = — cot A
(c) sin (180° —A)=sin A, cos (180" - A)=—cos A, tan (180" —A)=—1an A

gendl : (a) sin(90"—A) =sin90°. cos A—cos 90°. sin A [sin (A - B) 9Q g6alsl @]
=1xcosA—0xsinAJ..sin 90" =1 9" cos 90" =0 |
=Cos A
geet cos (90°—A) = cos 907 . cos A +sin 90°. sin A [cos (A - B) 99 6016 @8]
=0Xxcos A+ 1XsinA=sinA;
8 tan(90—A)= f{'f:{iii% = ':I’:; = CotA [0@ sin A = 0]
(b) sin{90°+A)=sin90".cos A+ cos 90" . sin A [sin (A+B) Qg |

=]1XcosA+0XsinA=cosA:

FJ-01/07/11 =
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geel cos (90°+A) =cos90°. cos A—sin 90° . sin A [cos (A+B) 4@ |
=0 XcosA—1XsinA=-sinA;
sin(90 + A) _ cosA
cos(00” + A)  _sinA
9@ sinA=0122Q Ax0°
(c) sin(180° - A)=sin 180°.cos A —cos 180°.sin A [ sin (A -B) 49 ]
=0XcosA—(—1)XsinA [ -- sin 180°=0 8 cos 180" =—1]
=sin A
cos (180° — A) = cos 180". cos A + sin 180" . sin A [cos (A -B) 99 |
=(-1)Xcos A+0XsinA =—-cos A;

B tan (90° + A) = =—cotA

sin(180° —A) _ sinA

tan (180" -A) = DAk = cosA =—tan A
Q@ cos A =0 | 229 A 90
498 -A
0°<90° gQCQen A 999@ee 18R |
sin (90° —0) =cos 0, cos (90" —B) =sin O
tan (90° —6) = cot O, cot (90°—0)=tan 0
sec (90°—6) = cosec O, cosec (90°—0) =sec 0
dQ -B
sin (180° - 6) =sin © }
cos (180°-6) =—cos 0 0°<8 < 18(0°
tan (180° —6) = —tan 0, 6 # 90°

cot (180°—-0)=—cot 6 0°<B<180°
sec (180°-0)=—sec 6 0+90° 0°<6 < 180°
cosec (180°—0) =cosec B, 0°<0 <180°

198 - C|
sin (90° +6) =cos 6 0°<6<90°
cos (90°+60)=—sin O 0°<0<90°
tan (90°+08)=-cot 6 0° <6 <90°
cot (90°+ 6% - —tan 6 0°<B<90°
sec (90°+0) = — cosec O 0°<8<90°

cosec (90" +0) =sec 0 0°<0<90"
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11.5 6Q66@ 744 G6RIafoe AIR :

0=30.45%60° Qi 38a GeqIafie QIR FQas FAIAIFUR | IFIFE ALIAIER 9e° g
268968 Q49 GAFIRE IR 6 = 1207, 135° @ 150° QIR B6RISFTER QI A 7l Gade
SRIQCIBR | IDIQ ZISAISRI FE160 FAUAIRE |

(i) 6=120°

qﬁg @6l 28 69 sin 60° = 3’?*, cos 60"= — Q° tan 60°= 3

F
t¢|m o

-+ sin 120 = sin (180° — 60") = sin 60° =

cos 120° = cos (180° — 60°) = — cos 60° = —,I,

tan 120° = tan (180° — 60") = —tan 60° = - /3

I ]

cot 120° = o0 %; sec 120° = 1900 =—2 9Q*°
| 2
sosec 12055 sin120" o :.rE
(i) 8=135°

4OoI6a B = 180°-45° 4@° gIQ R4l 28 64 -

1

sin45°=cos 45° = =, tan 45" =1

.-!‘1

Is |
o b= ot e o i i s

. sin 135 = sin 45 5 > ¢0s 135 cos 45 el

tan 135°=—tan 45° =1

[sin (180" —8), cos(180" —6), tan(180° —0) @ Jg G6LIe @4 |

I
tan135°

|
- 1 &0 — =
I, SeC 13:‘ C{)EI.}S-U Jz

cot 1358 =

|
sz’ V2

4Q° cosec 135 =

, cos 30" = #TJ , tan 30° =

(i) 999 @4l 88 sin 30°=

(2 | —

»o5in 150°= sin 30° = ! cos 150°=—cos 30°=

I
B
V3
5 an
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1 1
O e DAL O ==
| tan 150 tan 30 NeE cot 150 tan 1500 A

0 = — el 0= —
sec 150 c0s150° /3 9 cosec 150 sin 150° 2
q adie 24l 2l §6R10f6 AIegRe A9 IRda 209109 RAUAIRE |
QAIgEn 11.2
b= sin cos tan cot Sec cosec
E 0 1 0 R I 1 @l QI
I ol I 2
30° 2| 7 B E .
: Lo
45 ke 1 1 Vo) Ve
3 | I 2
o —_— w— o) —— —
i 2 2 V3 V3 E V3
90" 1 0 |emef| o |amef ]
1 : i 3
120° £ = =5 -2 7
| i
135° 7 = =1 =] -2 2
; NE] by L 2
150° 0 G B —V3 ) 2
1800 0 = 0 FreIeR | -l @l Qe
- 3+~E
QRILAE — 6 : gPld RQ 64, sin 120° + tan 150° . cos 135° = B3

QNS : AFIG = sin 120° + tan 150° . cos 135°

T e i
= S5 - %feaq (ge1de)

c0s29" +sin 159"
sin61” +cos 69"

QRILQE — 7 : AR AL Q9 -

cos29” +sin159°  cos(90° —61")+sin (90° +69°)  sin 61" +c0s69" =1 (e09)
sin61” +cos 69° sin61° +cos 69" ~ sin61° +c0s69”

il -
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cos (90° —A) . sec (180" — A).sin(180° — A)
sin(90° + A). tan (90° + A).cosec(90° + A)

AL — 8 : 9% @9 :

cos (90° — A) . sec (180" — A).sin(180° — A)

QAR - sin(90° + A).tan (90" + A).cosec (90° + A)
_ sinA.(-secA).sinA _  sinfA sinfA - sin’A
COSA . (—cotA).sec A  cosA. cotA mm_fgﬁ} cos"A
Sin

QQILQs - 9 : A ABC 66 @412 64,
cos (A+B)+sinC=sin(A+B)—cosC
Qe : AABCea A+B+C= 180"
= A+B=180°-C = cos (A+B)=cos (180" -C)
=cos(ACEBE=cosiGrr = % 5 AR (1)
gest A+B=180"-C = sin (A+B)=sin(180°-C)
= sin (A +B)=sinC
e CESEin (ABIRSSET o U S R (ii)
(1) G (ii) @ cos (A +B)+sinC=sin(A+B)-cosC (grIéo)
QQILRE —10: A+B+C=90" 626R Q42 64,
tanA.tanB+tanB.tanC+tanC.tanA=1
aQaRle : A+B+C=90° =2 A+B=90"-C
= tan (A + B) =tan (90°-C)
tanA +tan B
T 1 —tanA . tanB

=cotC

tanA+tanB . 1

|—tanA . tanB  tanC

= tanC(tanA+tanB)=1-tanA.tanB

= tanA.tanC+tanB.tanC=1-tanA.tanB

= tanA.tanB+1anB.tanC+tanC.tanA=1(g918Q)
QL8 - 11 : QARIF @Q : tan (A+B)=—1,sec (A-B)= 2

ellie : tan(A+B)=-1 = tan (A + B)=tan 135°

=

= A+B=135° LNELE)
gedi sec(A—B )= /2 = sec (A —B)=sec 45"
= A-B=45° woee (1)

(i) @ (i) @ eIl @6 AN,
2A=180°= A=90°



AALRE - 12 : g€l @Q 64, cos?135Y — 2sin? 180° + 3 cot? 150° — 4 tan? 120" = —

delldie : RUIDE

ll

| 256 |

= B=135°-90°=45°

S A=90" B B=45°

b | —

2
2

(eam)

=1
['ﬁ] = 2(0F £3 S (C =R

—-0+3xXx3-4x3

] _.5_ =
+9—12—§-3—? = QREldS

cadlimal - 11 (b)

5
2

cos?135° — 2sin? 180" + 3 cot® 150" — 4 tan® 120"

(gei&e)

LRA1 AR OF A96G QB FRITIR oS *@a |

(a) sin 80°=.........
(b)cos65°=.........

(c)sin 180°=.........

(d)cos 90" = .........

(e) cos 110° + sin 20°=.........
(f) sin 75° —cos 15%=.........
feysmil=. ...

(h) sin 15°+ cos 105°=.............
(i) cos 121° +sin 149°= ..........
(j) tan 102° —cot 168°=......ccocueuev.e
el @e! |

(i) sin® ( 180° —0) x sec? (90° +0)

(ii) sin® 165° X sec?® 105°

(iif) cot 112° . cot 158°

(iv) tan 50° . tan 40°

(v) cos?(90°+ o) + cos® (180° - )
(vi) sec? (180° — 0) — cot? (90° + 0)
(vii) sec® (90° + 8) — cot? (180°—0)

(viii) cosec* (97" + o) — cot® (83" — o)

(ix) sec? (105° + o)) —tan® (75° — o)
(x) sin® (110° + o) + cos? (70° — o)

[sin 10 sin 20°, cos 107, cos 20°]
[sin 25" sin 357, cos 25", cos 35°]
[1,-1,0,%£ 1]
[1,-1,0,+1]
[2 cos 110° 2 sin20% 0, 1]
B
[ 3:0.1]
[cos 0% sin 90°, sin 180°, cos 180°]
[0,1,=1,+ 1]
[11'_' 11 Di i 1]
[0,—1,1,£1]
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3. e ada e |

tan® 60"

- . || R L] 11 —_—
(i) sin 28" + cos 118 (i) cosee]500

sin51Y + sin156"

(1i1) a0 ] (iv)  sin 270+ cos® 110°
©) cos68" +sinl131° i) sin162" + cos153°
sin22” + cos41” cos72" - cos27°
4. doim @ |
_ sec 31° + cosec 120° 5 sec 62" + cosec 150°
@) J3 cosec 29° +2 (i1) cosec 28" +2
sin?125" + cos’ 55" . sec’180° + tan 150"
o cos 125" +sin*55° (V) Cosec?90° + cot120°
cosec 38" + sin120"
) = T (vi) tan 180°. tan 135°. tan 150° . tan 45°

5.  ¢a4fqadeal
(a) tan 1° X tan 2° X tan 3° x ... X tan 88° X tan 89°
(b) tan 10° x tan 20° X tan 30° X ... X tan 70° X tan 80°
6. (1)) A+B+C=180° 66w drlé @ 64,
tanA+tanB +tanC=tanA.tanB.tanC
(i) A+B+C=180" 92" sinC=1626m grliél @x 64, tanA . tanB =1
(iii) A+B+C=180" 626cq g€ @Q 64,
cotA.cotB+cotB.cotC+cotC.cotA=1
(iv) A+B+C=180" 99° cosA=cosB.cosC 6R6m grli€ @9 64,

(a)tanA=tanB+ tanC; (b)tanB.tanC=2
Ta ArIRIR @el :

1| —

(i) sin(A+B}='J'§,cus(A¥-E)=:,%' (ii) cﬂs{h+B)=——;,sin{A—B)=

|
(iii) tan(A-B)= o cot (A +B) (iv) tan(A+B)=-1, cosec(A-B)=3
8. @42 eq,
(i) sin (A + B) X sin (A—B)=sin’A —sin* B
(ii) cos (A + B) x cos (A —B)=cos’A —sin* B



9, QA RN :

i) sin’135” + cos" 120" —sin“150" + tan*150" 5
sin- 120" + cos 150" + tan®120° + tan135" + cos180" 18

o sec” 180" + tan45” =
{1!} e "__‘ 0 = =3_\|r3
cosec 90" —cot 120

cot 60" .cot 30" +1 i3

. =
(111) cot 30" + cot 120"
: tand3” +tan30"
(iv) ————=2+ .3
| — tand5". tan30
. 5sin” 150" +cos’45" +4tan’120° 55
(V) 25in30%.cos 60" — tan 135" =N

11.6 @2l G QQC! (Heights and distances) :

G&ie YI0g 9Hge 989! IR ¥2Ia geaisiae 99 Saa6a AIERISRI 92189 @99 | geia
QI @ 55 S0IF QNS 9L FR1 AIRIIER §1d 624 GRIE4 K6 UILIPR Ge%! P4 98 aIgAs |
42| g6RIIae cifion 9e QR | 21d 2I6s YERIEKITR QB 69Z60 JEAIS AARER RIS
@oRl |

62599 ER6G AAIFIER TI219, FRa ge0e 096! Ne° fa16 OR SUR1e 968 28l YIRS
2apl aladel gial Rda FRaIRR AP | B6RIGATE geaIsea YaR AAAYIQ AL LAUAATIER |
Qe0! ¢ a0l A g9Q AR g9 GYd 696eIS 9 B AQEIe 6291 QaRIa |

1. G291 NS SSINIRIR 9F 626M 71l 216 FAIRGI 62§ ILIQ JIQ Y@ A U°AP ALK
661I5N FI09 69IR §GTITSI | Y@ ANeR ADe AAIBAUR 6D 6RI6IT AAREASIF 2IGRAR
AeFERH! GOIN |

qel : aiga 9868 oA 4@ 2geda 6ad! |

P
2. 5869 O 890I62 2980 1@ Q4% 99, AR
Aeen 4 98 94 P dd6a 94 G684 @QYQIQ
e
; G10A,0 a 2
EGILIRE | OA, OP CIE AR AACRER EIRE0 9 AIGHKIR 026 S A
w = . . . 3 in =

6T161T ARG (Angle of elevation) QIR G2IAI | 568
42IQ CIAFIIE O 26T |



[259 |

QiKia 5960 9 AR AYY 9! 1 0IER 98 FETAR

O > A
=¥ = = = =¥ t
39 O 9F A% AASRER OA @ IPQHAS 0 | op
== - an = = -
@° 0A 2260 6RIdg O @uea P @44 66T 2ene
(Angle of depression) 6217 SRIAI | HFEQ 9219 A (&g 11.4) P

0 2eg |

o8 S680a D9 3 ILIQ AR AFSREN AL 9F FUY UFFFAR 6F UG 616G IR
Qga 6R18Q 258 QI 6QEQ ARE QACIN | 6AQYEIE (sextant) Al ABERIMAS, (Theodolite)
aa AIRIYYEE 6916 QRS Sl AR Fda FRALIRUER | 98 6QIER FIg RILRI0 98 6160
geIRIQIel §asa ALES g6, AILIS 6 U 9eTa 900! 9 896! FQas @629 |

B
61613 Qg 9@ QOISR AYR QUS| 616! :
qige 3860 PM 9@ 2R | BA W@ 7R | 9kee P
gie 8 aid QQ QaIger PM 986 AR PR A BBIg
Qe 64Idl FRUIAZ | AB F1RQT P GROIER LAPB Q4R
A

RIS FRICI |
S (8 11.5)

F616ioe 290I0Geae geald K8 A8el 8 9ael AEe JIaIee AARIS ALFEH
QULIRLIER | FF QLLNGF €24 |

RnRIeQE -1 :

@ SRR AIRERF0IQ 75 AR 9068 IR AFASRER 29I 66T Igq AFIRAAN
199 61EQ 2960 9819 30° | AFIFRQ aee! Fda @a | (V3 = 1.732)
QARIS : BC AA6R AAGE 606IHE, BA 2€1I5Q19 990l 8 A 2FRQIR G1d 629 |
A
0oI6e BC =75 figQ @ msBCA=30" |

ABC 2962181 Gga6a

CB3
— 75 Flg%
tan 300 = e ma GOl P A—gs e 2

BC 75 ©g 11.6)

| -
=T5%75 =T3X ﬁ =2543=25x1.732=43.3 Gc%a
o

- 2AP16910 a9l 43.3 doa (ee9)
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QIead — 2 :
30 §ic9 QE 6615 IR AGRISIR R AASHEA 6 GHA ISERsQ G2 R 21 6615 LR
coldq 2enda adidia 300 | 98 QI9cadq 999 a8 9ael 0 e | (¢a &8, v5=1.732)

QAR :
BA=98@ @861 =30 A5, mZDAP=30' 98Q A1 624 B @ 1@ AARER AR QgL P,

BP 65648 2964 | 90i6a ABP 4616Q141 Q@68 mLAPB=30"

.. tan 3{Jﬂ=%§=% i :
————— =)

RS0 &

i T 5

y fi = 30°
- BP =303 d¢a =(30x 1.732) §ieQ Br@gmm
= 51.96 §ga (ee)
Hleqd — 3 :

4@ 98 ABQ 9624 B @ UIFQAe daR6ad agfg ¢a 92 P 6 Q @ B 0Ig 996!
QeIQes afi @ b & 1 P 6 Q, ¢aa did A 6 67168 aaoa aas £21g6¢ o’ 6 B |

QAR a+P =90" 6062 290 290 AB a6 aa |
AqRIIS : F69aa AB =h fea | 9@ @8 BP=a § 86 BQ=b 4.,

ZAPB =0, ZAQB=f 4@ a+f=90"

= AB: h
: P

h

i

APB Q9168161 8964 tan o= =~

tano + tan 3 s a b __ h(a+b)

26A @1, tan (¢ +B) = T T b b
ab

ab - h-
= cot (a+ )= hia +B)
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Alg cot (oL + B) = cot 90" =0
. ab—h?*=0 = h= ab 8.1 AB=h@.=ab 9. (?)
QLIS — 4 :

gdia 6q18e aa0a afinlé 30° 2191 6961 641G A0 FIRG 6344 6260, HYa 6R18Q
QR0 RIS 45° 6969 2IQA 68dY @1°0IQ 30 fica Q¢ | 2ada ool fdd e | (V3 =1.732)

dARIY : ©8 11.9 60 AB 996 @96, BD @ BC Celg6¢ 244 219 6564 6060696R
guia 6xléiq aada aaald 45° @ 30° 9e°* CD=BC -BD =30 fea |

716990 990 22 =AB = x fea A

~ X
BAD @f62I61 8996@ tan 457 = ——

450N 30N,
B D 304aC
X -
SBD= =1 = X (@ 11.9)
! R s L -
8 BAC a6l 8906a tan30° = = =BC= o= —=x. 3
V3

gégigaigl BC-BD=DC=30 4. = x+/3 —x=30

_ 30 30GB+D _ 3065B+1)
ST R

30(1.732 +1 2
_ 00 T2+D 3022 _ 4s9e30 = 40198 6ea
(3-1) 2
. 9a6a 90l =40.98 dea (@eq)
QNLQE — 5:

66T FIRIe AaQ 100 fga a9 YIQ AA9R6R 2R 681G 2aa S1d 8 AINELIR 618
AQR0Q AGiFIg Q2IQEE 30° B 60° | QIRIPR 2RI QTS QR |

dFIR : F6RaR AB = dIfiga @82l 8 CD 4@ <foRd €4 |

‘BP 948 <2 A7ISA 69!l 6268 m£PBD=30° 8 mZPBC = 60° 8 CD = 100 d¢@ |
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FEQ@0 dIRIg6 @96l AB =x 6¢Q B DQ Il BRIl AC

o mZBCA=60" 8 m£BDQ = 30"
BQ=AB-AQ=AB-DC=(x-100)4.

- B
BQD afsiéll gQ@sa tan 30" = E

QD

__BQ _ x—100

= QD= tan30° = QD = tan 30"
, =~ AB
BAC 4flexI&ll Q@E‘E@ tan 60" = E

s

AC
néo? — AC= tan 60"

= AC=

La

100 X

aig QD=AC .. (i) G (i) @ ::.;T = ==

x—100 x s
i [ = V3 (x-100)= 7

J3
= 3(x-100)=x =3x-300= x
= 3x—x =300= 2x=300= x =150
- dIRieq @80l 150 doa |

AQERR1 - 11 (¢)

@ - QRIS

B £l ?
3 D
ﬂt G C
(@@ 11.10)
1)
e L4
(-2=1.732)

6615 AR AID6T4 AL UG AFGRER I9° IRIOIQ 120 F1. $O6R ASEG 6a16Id Ig6a QU0

2GRl 6Q18IQ QRG6 aacllél 30° 626m 96 Q90! 90 QA |

27 {69 @8 e 901900 §18Q 9@ IR 6718w 2900 ThiFlél 30°1 9TIFE0IQ RIVFE

200! RdA @a |

2o 6% e 24ie 6adal 67, 24 {IoQ 9666 491 IR AR 6T AroR A 30° | 96

Qe0l fda 20 |

-



6.

9,

10.

11.

12.

13,

[ 263 |

@ 9@ 9° QI8 -5!1@@ Q4 998 | 330 UIQ 6999 QIRR $a0l 3 foa | AT @d I 60°
sa 2lee | 3Fa 6@dY @a aa |

1.5 550 a2 968 94 9@ 6910199019 12 fice oA Y@ 299 628l 64, 6RI0IRER 1R
cPldia ARda 98l 60° | 6R10IE0R 23! Fda 29 |

qdi 6e18e ada affI€ 60° 696@ 6915 98 B1RA 6adY 15 A6 2al | ¢aa aes
Feia @a |

9 - QUG

300 f69 99 9 QI21Q g9 9@ ANeR6R TG 64 320 d1d 8 UIREIIR 6F16R
2P0 GBI QeIQEE 30° B 60° 606m AR AT F4A I |

gdya 6QEa anba agnig 60° @ 45° @ 219 ﬂrm@@ 9@ 290 RI9Q 64aY 24 60 9F
adIRAl | 926 990l £90.9a |

4@ 2999 9 QO6R 40 oa IRUIRER AG' 9 AN NIVER 6DIBI AR | 601TY Yua
AP0 29 ¢9Q QL0I0 9gd | §IQa CATINE AINFQ QAR 6410 ARSI 6adlIsga Tl
Q060 649 6Q16l AR FAF, 54ACIER UAAR AFYLR | YS QUR LS Al @9 |

695N S8R 18 QF RAER &S 6611 9gQ 6Q1EIa ALRTR TGS 60° Al | 698 CI8Q
F19Q 1.5 00 097 62/a UId6en 89 9969 616 YRRTA TGI8 30° 24 | 80 A2
fdaea |

10 69 @6 99 929 AGITQ I AR60 YRR 66159 ARea Fda 6alda ARG
BclIdl B QINERIR 6RER LFRER TGS TENREF 45° B 30° 62IRTIN | F186 [PC! Fda
(aal

12 figa g2 9@ Qg e dIgsa 4l 9e 6210199, Y2IQ 298 dIg6a AR AR 9D AR
LOQNEH I AFIERIE 2SR F6Q | 6RI0INNR VIVERHER ¢ARIR ERIER QRO TRFI& 30°
626R 6R10IA0R A8l F99 99 |

66 EAIR 6AITY PR 9R6a 0! 621a cadiRl 69 91 2AQ CIga QEEQ U9 66T Qe
6@16R QRG6 AGIS 60° | 96 989 IR AeRERFIER 60 fioa aag g8 a1d cednl 64, 29
6718w Q09 TAIE 45° 62ql | RQ1R gL Rdd Q9 |



14.

15!

16.

[ 264 ]

996 99 9egQOIQ 12 ea 296a Y@ AeR6a 22T0 | 6aITRR B89l 29iEq 2996 |
2994 UIeQRg 6T QRIS 608IHea FUFeR 62disn 2Rga S1HIRQ0R 6718@ 0R0
999 AFYAR 99, YAYUR 290l Fda @9 |

6915 g6ia QIQ 694 A2 IR IOREEBISH 2SI AT AeQ 9da a1d QSR 6a1EQ
280 adeld YeIRea 30° 8 45¢ | geln @99l 30 fea oeR. QR4 YR IR
6Q60 Qda Qa |

6olIEN 621010 @wel 12 §6a | 6qIoIR AIHQ 9 AA0RER Zede e 9aq did
8 dIEeda c@lde ARG 6 ARG AR QaIRET 60° 6 30° | AN 9SSl @
QB0IQ 290 900! Fda /a |

=



